

贵州省农业委员会办公室文件

黔农办发〔2018〕172号

省农委办公室关于转发《农业农村部办公厅 关于非洲猪瘟疫情防控中违法违纪典型案例 的通报》的通知

各市（州）农委（畜牧兽医局），贵安新区农水局，仁怀市农牧局、威宁县畜牧产业局：

为进一步严明工作纪律，充分发挥违法违纪典型案例的警示教育和震慑作用，农业农村部办公厅印发了《关于非洲猪瘟疫情防控中违法违纪典型案例的通报》（农办牧〔2018〕46号）文件，现转发给你们，并就有关事项通知如下。

一、认真组织培训学习

各地要认真组织传达学习，要以学习典型案例为契机，全面开展反腐倡廉宣传教育和有关法律法规学习，重点加强警示教育，深刻剖析违法违规行为，进一步提高畜牧兽医部门依法行政和依

法执法的能力。要加强养殖、屠宰及饲料生产、经营等管理相对人法律法规培训力度，加大违法违纪典型案件宣传，提高管理相对人的防疫主体责任意识，确保不留空白。

二、规范监管执法行为

各地要从中吸取教训，举一反三、引以为戒。要严格按照《动物防疫法》《行政许可法》《行政强制法》《动物检疫管理办法》等法律法规规定，严格执行农业农村部执法“六条禁令”和屠宰检疫“五不得”，依法依规开展产地检疫和屠宰检疫工作，严格执行执法办案、日常监管、证章标志管理和动物产品分销换证等管理规定，做好监管执法工作。

三、加大违法打击力度

各地畜牧兽医主管部门要进一步针对关键领域和薄弱环节，强化内部管理，认真开展监督检查。对隔山开证、只开证不检疫、利益输送等违法违纪行为，要按照干部管理权限，报请相关部门严肃处理。对逃避检疫、非法处理病死畜禽、贩卖销售病死畜禽、不按规定上报疫情、干扰疫情处置、隐藏销毁调查证据以及囤积居奇扰乱市场等违法行为，要严惩不贷，坚决追究有关人员法律责任。同时要加大违法违纪案例通报曝光力度，充分发挥典型案例的警示和震慑作用。

附件：《农业农村部办公厅关于非洲猪瘟疫情防控中违法违纪典型案例的通报》（农办牧〔2018〕46号）



贵州省农业委员会办公室

2018年10月15日印

共8份

农业农村部办公厅文件

农办牧〔2018〕46号

农业农村部办公厅关于非洲猪瘟 疫情防控中违法违纪典型案例的通报

各省、自治区、直辖市畜牧兽医（农牧、农业）厅（局、委、办），新疆生产建设兵团农业局：

今年8月以来，辽宁、河南、安徽等8省区先后发生多起非洲猪瘟疫情。从疫情处置和疫源追踪情况看，有的养殖场（户）、生猪贩运人非法调运生猪、甚至出售发病生猪同群猪，造成疫情扩散传播；有的官方兽医严重失职、徇私舞弊、违规出证为相关人员非法调运生猪提供了便利，有的公职人员，责任落实不够、监管不力，造成严重后果。现对部分典型案例予以通报。

— 1 —

一、典型案例

(一)黑龙江省陈某范逃避检疫,销售生猪引发非洲猪瘟疫情案。2018年8月11日,生猪经纪人陈某范从黑龙江省佳木斯市通河县某某祖代种猪有限公司购买的257头商品猪,委托中间人杨某祥请托黑龙江省哈尔滨市汤原县鹤立镇畜牧兽医综合服务站官方兽医王某,非法获取动物检疫证明和生猪耳标,该批生猪运输至河南郑州双汇屠宰场后,发生非洲猪瘟疫情。目前,生猪经纪人陈某范、中间人杨某祥、官方兽医王某以涉嫌动植物检疫徇私舞弊罪共犯被立案查处。官方兽医王某被汤原县开除党籍、开除公职。通河县动物卫生监督所对某某祖代种猪有限公司出售应当检疫而未经检疫生猪行为进行立案查处。

(二)吉林省白某荣违法违规出具检疫证明案。在非洲猪瘟疫情追溯过程中,吉林省四平市农业委员会查明,2018年7月30日承运人白某龙从黑龙江省哈尔滨市巴彦县某种猪场承运248头猪至山东诸诚某食品有限公司,途经303国道北双辽南收费站期间,请托吉林省四平市梨树县胜利乡官方兽医白某荣违法出具动物检疫证明。目前,梨树县纪委对白某荣进行立案调查,并将该案移交梨树县检察院,依法追究刑事责任。承运人白某龙另案处理。

(三)辽宁省王某军、各某芳逃避检疫,销售生猪引发非洲猪瘟疫情案。2018年6月,辽宁省沈阳市浑南区养殖户王某军通过辽宁省生猪经纪人朱某仁、吉林省生猪经纪人郑某军购入100头

仔猪，后陆续发病死亡，王某军及其妻各某芳未经申报检疫将同群猪全部售出。其中出售给沈阳市沈北新区沈北街道五五社区养殖户张某森的45头生猪，8月2日确诊为非洲猪瘟疫情。目前，养殖户王某军及其妻各某芳，生猪经纪人朱某仁、郑某军等以涉嫌妨害动植物防疫、检疫罪和生产、销售不符合安全标准的食品罪被刑事拘留。相关调查处理工作正在进行中。

(四)辽宁省任某军、赵某违规出具检疫证明案。在非洲猪瘟疫情追溯过程中，辽宁省沈阳市农村经济委员会查明，沈阳市法库县三面船动物卫生监督所协检员任某军、大孤家动物卫生监督所协检员赵某，为非本辖区生猪违规出具检疫证明，导致疫情追溯无法顺利开展，增大疫情防控难度。目前，法库县畜牧兽医局已解除任某军、赵某聘用合同；免去三面船动物卫生监督所所长张某平、大孤家动物卫生监督所所长陈某新所长职务，并根据调查情况，依规做出党纪政纪处分。

(五)安徽省宣州市部分工作人员责任落实不到位，履职不力案件。2018年9月2日、3日安徽省宣城市宣州区古泉镇、五星乡、金坝办事处先后确诊发生非洲猪瘟疫情。宣城市在防控督查工作中查明，五星乡畜牧兽医站站长王某军对本乡私屠滥宰行为监管不力；古全镇畜牧兽医站站长王某违规出具动物检疫证明。目前，宣州区人民政府已撤销王某军五星乡畜牧兽医站站长职务；将王某移交区纪委立案查处；将负有直接分管责任的区畜牧兽医

局副局长陈某木移交区纪委立案查处。

(六)内蒙古自治区杨某强违规出具检疫证明案。2018年9月24日,内蒙古自治区呼和浩特市回民区某某屠宰场发生非洲猪瘟疫情。经查,9月20日内蒙古自治区通辽市奈曼旗某某养猪场副总经理董某光找到驻场官方兽医杨某强,让其违法异地出具生猪检疫证明(B证)给辽宁省铁岭市昌图县夏某刚、邱某,杨某强收受董某光支付的好处费8000元。9月21日,夏某刚、邱某二人从铁岭市偷运96头生猪至某某屠宰场;9月22日,驻场该屠宰场官方兽医发现该批生猪待宰过程中有4头临床症状异常、死亡2头;9月24日经确诊为非洲猪瘟疫情。目前,官方兽医杨某强,奈曼旗某某养猪场总经理刘某权、副总经理董某光、销售员张某艳等4名嫌疑人已被当地公安部门刑事拘留,辽宁铁岭市夏某刚、邱某等涉案人员正在抓捕中。

二、相关要求

当前正值非洲猪瘟疫情防控关键时期,各地要以高度的使命感和责任感,全面贯彻国务院非洲猪瘟等动物疫病防控工作部署,确保非洲猪瘟各项防控措施落实到位。

一是管理相对人违法必须追究。对不遵守有关控制、扑灭动物疫病规定,非法使用明令禁止的泔水等餐厨剩余物饲喂生猪的;发现动物出现群体发病或者死亡不报告,明知饲养生猪发生疫情仍非法销售发病猪同群猪的;藏匿、转移、盗掘已被依法隔离、封

存、处理的动物和动物产品的；逃避检疫监管、私自收购、屠宰病死猪或出售病死猪肉的；不如实提供与动物防疫活动有关资料的，阻挠干扰疫情处置、隐藏销毁调查证据影响防控工作正常开展的；拒绝动物卫生监督机构进行监督检查的、拒绝动物疫病预防控制机构进行动物疫病监测、检测的；非法采集病料、开展病毒分离鉴定的，发现一起查处一起，从严从重处置。对引起重大动物疫情的，或者有引起重大动物疫情危险，情节严重的；私设生猪屠宰厂（场），从事生猪屠宰、销售等经营活动，情节严重的，一律移送公安机关追究刑事责任。

二是公职人员失职渎职必须处理。对瞒报、谎报、迟报、漏报动物疫情，授意他人瞒报、谎报、迟报动物疫情，或阻碍他人报告动物疫情的；不履行应急处理职责，不执行对疫点、疫区和受威胁区采取的措施、或防控措施不到位的；对上级人民政府有关部门的疫情调查不予配合或者阻碍、拒绝的；违反动物防疫法规定，未及时采取预防、控制、扑灭等措施的；违反动物防疫法规定，对未经现场检疫或者检疫不合格的动物、动物产品出具检疫证明、加施检疫标志，或者对检疫合格的动物、动物产品拒不出具检疫证明、加施检疫标志的；未履行动物疫病监测、检测职责或者伪造监测、检测结果的，发生动物疫情时未及时进行诊断、调查的；不向本级人民政府提出启动应急指挥系统、应急预案和对疫区的封锁建议的；对动物扑杀、销毁不进行技术指导或者指导不力，或者不组织实施检验

检疫、消毒、无害化处理的；不足额配套动物防疫资金、影响防控措施落实的，一律追责问责，严惩不贷，绝不姑息。对检疫人员徇私舞弊、伪造检疫结果的；严重不负责任，对应当检疫的检疫物不检疫，或者延误检疫出证、错误出证，致使国家利益遭受重大损失的，一律移交有关机关追究刑事责任。

三是宣传、告知、培训必须到位。要将非洲猪瘟疫情防控政策、有关法律法规要求，告知养殖、屠宰、经营、运输等相关管理相对人，提高养殖生产者防疫主体责任意识，政策宣传不留死角。要将典型违法案例、非洲猪瘟防控技术和应急处置措施，传达到基层动物防疫人员、监督执法人员，切实提升防控能力。要广泛宣传非洲猪瘟科普知识，坚持保安全、保供给，及时回应社会关切，理性看待非洲猪瘟疫情。



— 6 —

抄送：中国动物疫病预防控制中心。

农业农村部办公厅

2018年9月29日印发